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ФОРМУВАННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ІТ-

ПІДПРИЄМСТВ З УРАХУВАННЯМ ЇХ 

АДАПТАЦІЙНОЇ ЗДАТНОСТІ 
 

На теперішній час багато українських підприємств знаходиться у стані 

фінансово-економічної кризи [1–5], що, серед іншого, зумовлено тимчасовим 

скороченням їх експортних можливостей [6]. Тому постає необхідність у 

застосуванні дієвих інструментів антикризового управління діяльністю таких 

підприємств [7–9], що надасть змогу покращити формування та реалізацію їх 

фінансового потенціалу [10–15], зокрема завдяки вдосконаленню процесів 

позикового фінансування господарської діяльності [16–18]. При цьому 

необхідно намагатися знизити рівень ризику цієї діяльності [19, 20], що 

позитивно відобразиться на фінансовій стійкості підприємств [21, 22] та їхній 

конкурентоспроможності [23–25].  

Необхідно відзначити, що в умовах глобалізації та стрімкого 

технологічного прогресу фундаментом цифрової трансформації світової 

економіки став ІТ-сектор. Формування конкурентоспроможності підприємств 

цієї галузі суттєво відрізняється від традиційних виробничих секторів, 

оскільки головним активом тут виступає не матеріальна база, а 

інтелектуальний капітал. Основна особливість конкурентних переваг в  

ІТ-сфері полягає в їхній надзвичайній динамічності: інформаційні технології, 

які сьогодні вважаються передовими, можуть втратити актуальність уже за 

кілька років. Тому здатність до безперервного навчання та швидкої адаптації 

стає для ІТ-підприємств першочерговим фактором виживання на ринку. 

Також слід відмітити, що фундаментом конкурентоспроможності  

ІТ-компаній є людський потенціал. Висока кваліфікація розробників, 
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архітекторів та менеджерів проєктів безпосередньо корелює з якістю 

кінцевого програмного продукту. Оскільки ринок праці в цій сфері є 

глобальним, підприємства змушені конкурувати за таланти не лише на 

локальному, а й на міжнародному рівні, пропонуючи не лише високу 

заробітну плату, а й унікальну корпоративну культуру, можливості для 

професійного зростання та гнучкі умови праці. Ефективна система управління 

знаннями всередині ІТ-компаній дозволяє мінімізувати ризики, пов’язані з 

плинністю кадрів. 

Іншою важливою рисою діяльності ІТ-компаній є її інноваційна 

спрямованість. Конкурентоспроможність ІТ-підприємства визначається його 

здатністю впроваджувати найсучасніші методи розробки продуктів, що 

дозволяють скоротити час їхнього виходу на ринок. У галузі, де швидкість 

процесів часто є важливішою за їхній масштаб, гнучкість бізнес-процесів стає 

вирішальною. Крім того, ключову роль у забезпеченні 

конкурентоспроможності ІТ-підприємств відіграє їх репутаційний капітал.  

Певний інтерес становить питання про те, наскільки сильно впливає на 

конкурентоспроможність ІТ-підприємств наявна у них адаптаційна здатність. 

При цьому кількісне значення рівня цієї здатності можна визначити на 

підставі прогнозних значень двох показників, а саме: 1) очікуваного 

скорочення чистого прибутку підприємства внаслідок певного погіршення 

умов функціонування у разі, якщо адаптаційні механізми застосовуватися не 

будуть; 2) очікуваного скорочення чистого прибутку підприємства внаслідок 

певного погіршення умов функціонування у разі, якщо адаптаційні механізми 

будуть застосовуватися. Тоді рівень адаптаційної здатності компанії може 

бути обчисленим як різниця між значеннями першого та другого показників, 

поділена на значення першого показника.  

З метою оцінювання впливу адаптаційної здатності ІТ-підприємств на 

їхню конкурентоспроможність було сформовано вибірку з 40 таких 

підприємств, що зареєстровані в Україні, та оцінено рівень їх адаптаційної 

здатності у випадку помірно негативних змін у зовнішньому середовищі 

функціонування досліджуваних компаній. Також було оцінено 

конкурентоспроможність цих компаній за належною ним часткою ринків 

відповідних продуктів у 2024 році. Результати проведеного дослідження 

показали, що із зростанням адаптаційної здатності компаній збільшується 

рівень їхньої конкурентоспроможності, усереднений за групами підприємств 

з різним ступенем зазначеної здатності. Використання методу дисперсійного 

аналізу показало, що ця залежність є статистично значимою. Отже, 
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покращення адаптаційної здатності ІТ-компаній є важливим напрямом 

підвищення їхньої конкурентоспроможності. 
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